

2017春新加坡国立大学交流小结

2017-12-01 09:00:36

2017年春季学期，我有幸参加了赴新加坡国立大学的交换项目，并在这4个月的学习生活中受益匪浅。出发前往新加坡的时候是1月，在上海还是冬季，然而到达了新加坡，即便已是晚上9点，一下飞机就感觉热浪扑面而来。是的，位于赤道的花园城市新加坡，四季如夏。此后我们一行人叫了车，一同前往新加坡国立大学。出租车师傅是一名华人，通过他我们了解到在新加坡华人要占到了70%以上，剩下的公民大多为马来族和印度裔。然而有趣的是，新加坡华人的名字并不是像我们一样用拼音表示的，你会发现无论使用拼音的发音规则还是用英语的发音规则，他们的名字读出来都是感觉怪怪的，完全不像是华人的姓名。其实这是因为新加坡华裔大多来自福建等闽南语使用的地区，所以他们的名字是用闽南语音译过去的。新加坡国立大学是一座没有围墙的开放式大学，出租车师傅直接将我们送到了位于校园中心学生宿舍。我们这次赴新加坡交流的学生，很大一部分都住在RVRC，如果翻译过来的话，就是山景宿舍。确实，整个住宿区的五幢楼，全都高高低低错落有致地建在了一个小山坡上，窗外就是参天大树，时而能看到小松鼠在林间窜来窜去。我们到达宿舍的时候已经快晚上12点了，但是即便这么晚还是有student fellow在值班，并且帮我们办理了入住手续。当天当班的student fellow也是一名华裔，他看到我们大大小小的行李主动叫上了他印度裔的好友，帮我们把行李一起搬到宿舍。正如之前所提到的，这个宿舍区建在山上，所以要不断爬上爬下，我们的行李又多又重，着实是辛苦了两位新加坡小哥，非常感谢他们。一直忙到了第二天凌晨，我们才最终安定下来。在NUS的学习生活相当充实有趣，和国内教学制度不同，新加坡的大学主要采用美国大学的体制，每门课的授课、实验课、习题课完全分开，每门课的习题课分成多个不超过20人的小班授课，并且整个课程由一到两位教职总体负责。因为NUS的校园相当大，而且整座学校都是建在一个小山坡上的，免不了大大小小的起伏，所以校方提供免费的shuttle bus接送学生去各个教学楼。在上课的过程中，比较有意思的是发现新加坡英语，也就所谓的Singlish，会有很多中文的元素在里面。教授们特别喜欢在英语句子后面加上中文的语气词，有时还会用中文的语法结构规则来说英语。比如当你问老师一个以Can开头的疑问句，他会很萌地回你“Can can 啦”。在四个月的交换学习中，我还加了NUS的一个实验室，和当地的学生、教授一起进行了科研活动。新加坡作为一个移民城市，有着来自各民族人，而作为一所世界型名校，新国大更是有着各种各样来自不同民族不同国度的学生。这点在我们实验室体现得尤为突出：实验室的两位教授分别是中国人和新西兰人，而实验室的学生来自巴基斯坦、印度、新西兰、埃及、俄罗斯等各个国家。在和他们的聊天沟通过程中，我也了解到了各个民族文化的特点，与他们结下了深厚的友谊。说到和外国学生的友谊，不得不提的是一个和我住在同一层楼，并且同是交换生的瑞典小哥。来自瑞典的他，有着典型的欧洲人体型，又高又壮，留着一脸大胡子。因为住在同一层楼，几乎每天都能碰到他，一开始我们每次见到都只会互相微笑地点个头。几周后一个周末，我又在宿舍楼的休息室遇见了他，这才和他有了第一次聊天，了解到了他的名字，得知了他也是交换生的身份。此后我们每天吃早饭都会一起聊聊天，我和他讲一些中国的文化，邀请他春节一起来过年；他告诉我欧洲各语言的相似性，以及他在瑞典的一些趣事。此后，我又邀请他和我们一起去新加坡东海岸公园，在海边一起烧烤。其实因为我们所有的中国学生都从来没有去户外自己用木炭升火烧烤，当天还多亏了他的帮忙，我们才顺利升起了火，后来才知道在瑞典，每逢假期他一直都会和家人去野外烧烤露营。除了在新加坡的学习和科研生活，我还和同行的同学们一同游览了新加坡这座美丽的城市。我们去了新加坡植物园，在大草坪上聆听露天音乐会。但要说植物的话，倒还是要属滨海湾花园里含花穹和云雾林这两座恒温暖棚里的种类丰富，再加之整个暖棚内的布景和建造风格，让人感觉耳目一新，绝对是少有的植物园游览体验。除了植物园外，新加坡的动物园也颇具特色，尤其是四大动物园中的夜间野生动物园。在这个动物园里，并没有使用栅栏围住动物，而是利用岩石、溪流及花草树木等等天然的环境，打造一个适合夜间动物居住的丛林环境。在那里我们甚至和蝙蝠做了零距离接触，探索他们如何进食和休息。在圣淘沙，又是新加坡的一处旅游休息圣地，亚洲最大的水族馆以及环球影城就坐落在其中，此外还有沙滩和水上乐园，无论对于游客还是新加坡当地人，都是假期游玩度假的第一选择。除此之外，还有市中心的各种地标性景观，如金沙酒店，鱼尾狮公园，在附近还有牛车水（ChinaTown）和小印度，都颇具特色。可不要因为校外的景点而忽略了身边的，就在学校内坐落着自然博物馆和艺术博物馆两座博物馆，他们可都是学习和休闲的好去处。自然博物馆中有着各种动物的标本，还有当地的各种富有特色的植物，在这些展品旁还有一个显示屏，放映着国大的教授们的讲解。艺术博物馆中的展品种类就更丰富了，有中国传统艺术展品，有富有南洋特色的展品，更有一些超现实艺术家们天马行空的作品，着实令人大开眼界。感谢复旦大学提供这样一个在新加坡交流学习的机会，在这短短四个月的交流中，不仅游历这座美丽的花园城市，学到了知识，体验了在异国实验室的科研生活，更结识了来自各个国家的同学和朋友，接触到了各种各样的文化。作此小结以纪念这四个月的生活，纪念同我一起度过这四个月时光的同学们。